
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 



Lösung: 
 
Allgemein gilt: 
 
Proportionale Zuordnung ==>     Wertepaare sind „Quotientengleich“ 
Antiproportionale Zuordnung ==>     Wertepaare sind „Produktengleich“  
 
 
Aufgabe 1: 
 
 
 a) Es ergibt sich ein Parabel-Ast, wie in Fig.6 unter Punkt b) 
 
 
 b) Der Graph Fig. 2 gehört zu einer proportionalen Zuordnung. 
 
 

c) Beim Dividieren einander zugeordneter Werte einer proportionalen Zuordnung ergibt 
sich immer derselbe Wert. 

 
 
Aufgabe 2: 
 
 a) Wertepaare: (2;18) ; (5;48) ; (7;73)  
 

==>   weder Quotienten noch Produktengleich 
 
  

b) Wertepaare: (4;1,2) ; (7;2,1) ; (9;2,7) ; (13;3,9) 
 
   ==> proportional, da Quotientengleich  (Quotient: 0,3) 
 
 
c) Wertepaare: (4;10) ; (5;8) ; (8;5) ; (10;4) 
 
   ==> antiproportional, da Produktengleich  (Produkt: 40) 
 
 
d) Wertepaare: (0,1;2) ; (0,2;4) ; (0,9;18) ; (1,1;22) 
 
   ==> proportional, da Quotientengleich  (Quotient: 20) 
 
 
e) Wertepaare: (2;5) ; (4;2,5) ; (10;1) ; (20;0,5) 
 
   ==> antiproportional, da Produktengleich  (Produkt: 10) 
 

  
f) Wertepaare: (0,2;10) ; (12;4) ; (0,6;30)  

 
==>   weder Quotienten noch Produktengleich 

 
 
Aufgabe 3: 
 
 a)          proportional    antiproportional 
 

     3 | 27   3 | 48 

     4 | 36   4 | 36 

  10 | 90   1,6 | 90 

 
 Quotient: 9    Produkt: 144 



Aufgabe 4 
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Aufgabe 5 
 
 7,5 m · 3,5 m   =  10 m · x m   / : 10 m 
 
 0,75 m · 3,5 m =  x m 
 
          x  =  2,625 m 
 
 
Aufgabe 7 
 
 Anfänglicher Futtervorrat 
 
 12000 Hühner   35 Tage ==>  10 Tage später 
 
 12000 Hühner  25 Tage          bzw. 8000 Hühner   x Tage 
 
 
 Es handelt sich um eine indirekte Proportionalität, da bei weniger Hühnern der Vorrat  

länger reicht. Daraus ergibt sich eine „Produkt-Gleichheit“ 
 
Rechenweg: 
 

12000 · 25  =   8000 · x    / : 8000 
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  Antwort: Für die verbleibenden 8000 Tiere reicht der Futtervorrat noch 37,5 Tage. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M
e

n
g

e
 i
n

 k
g
 

Preis in € 

2,0 kg  3,00 € 
 
3,5 kg  5,25 € 
 
4,5 kg  6,75 € 



Aufgabe 8: 
 
 
 5 Forstarbeiter   30 Bäume    90 Minuten 
 
 8 Forstarbeiter  80 Bäume      x Minuten 
 
 
 Pflanzleistung pro Arbeiter 
 
 1 Arbeiter schafft in 90 Minuten 6 Bäume  
 
 1 Arbeiter schafft 1 Baum in 15 Minuten. 
 
 
 Zeitdauer für 80 Bäume: 
 
 1 Arbeiter benötigt 80 · 15 Minuten   =  1200 Minuten 
 
 8 Arbeiter benötigen 1200 Minuten : 8 =  150   Minuten 
 
 
 Antwort: Für das Pflanzen der 80 Bäume benötigen die 8 Arbeiter 150 Minuten. 


